

# 科技魔方点燃创新之火

—第十七届中国国际高新技术成果交易会巡礼

本报记者 杨阳腾 周明阳

从前年充满科幻感的激光笔，到去年潇洒拼图的机器手臂，再到今年3D打印的科技魔方，每一年高交会都在各类充满创意的科技产品中开启。高交会举办17年来，创新是始终不变的灵魂所在。时至今日，创新的星星之火已在高交会中形成燎原之势。

步入今年的高交会现场，时常可以看到展厅前排起的大长队。参展观众翘首以盼地等待着体验各类最新科技产品，从小型家用机器人，到大型的虚拟沉浸式体验机，科技创新的力量让人赞叹。1号馆中就有这么一个宛如太空舱一般的庞然大物，每个步入其中的观众只需在里面逗留几秒，即可获得一个自己的全身3D扫描视图。这就是由西安蕊泥电子科技有限责任公司带来的Visbody人体三维扫描仪。

蕊泥电子科技公司销售总监张晓润

介绍，扫描仪创新采用了多视图融合技术，能够在1秒钟内获取人体360°数据和色彩信息，生成全彩、逼真的三维模型，是目前全球最快的人体三维扫描仪。“太空舱”内部穹顶式结构有91个摄像头均匀分布，实现各角度的完美覆盖，其扫描获得的人体模型完整度达95%以上。3D模型不仅让顾客在网购时能够查看试衣效果，挑选更合适的产品，还可以在健身时追踪体型变化、整形前模拟术后效果等。目前，这款扫描仪已与部分购物网站进行数据端口对接，并逐步在各大购物综合体进行实体机器的投放。

展馆的另一边，以建筑废渣、煤灰、废料为原材料制成的“高颜值”岩态板让人称奇。几笔抽象线条、几抹斑斓驳色，让刻板的建材融入了艺术的灵魂。深圳市爱思宝科技发展有限公司董

事长郑元廷介绍，此种板材以各类建筑垃圾为原材料，利用特种无机凝胶通过特殊工艺即可在常温下产出，实现变废为宝。其装饰表面几分钟便能生成自洁膜，可自然降解外层有机物，仅需雨水冲刷就能达到洁净效果。更引人关注的是，岩态板通过纳米技术改变了内部分子结构，使其能够不断释放负氧离子，真正成为一种绿色建材产品。

在众多展品中，创新科技产品遍地开花，其中部分产品更是打破了国外同类产品多年来的垄断。以AMOLED显示屏为例，一直以来都是三星、LG等国外企业的天下。而在今年的高交会上，由上海和辉光电有限公司带来的多款AMOLED显示屏产品异军突起，已成为国际显示屏市场中的一颗新星。公司CEO朱克泰介绍，显示面板是智能终端最重要的人机交互媒介之一。作为下一

代显示技术的AMOLED因具有完美画质、户外优势、健康护眼和创新形态等多种优势，近年来已成为苹果、三星等国际品牌厂商重点布局的领域之一，并已被各类智能设备争相采用。作为我国首家成功量产并出货AMOLED面板的企业，和辉光电此次在高交会上带来了世界最薄玻璃基板0.2mm AMOLED显示屏等众多世界首创产品。

此外，铅碳超级电池、智能语音识别系统、汽车驾驶模拟器、新型盲文点显器……科技创新产品在高交会中不胜枚举。正如本届高交会的开幕魔方，魔方每一次旋转都融合产生了一个新兴的产业。随着产业之间的不断创新与融合，演变出了如今智能制造、云计算、新能源、绿色建筑、现代农业等众多新兴领域，也带来了各式各样令人瞩目的创新产品，引领着中国科技腾飞。

布鲁塞尔展团：

## 愿为中国企业提供服务

本报记者 周明阳

作为中国高新技术领域对外开放的重要窗口和国际合作的重要平台，每年的高交会总能吸引来自世界各个主要国家和地区的展团参展。欧盟总部所在地，被誉为欧洲“科技小巨人”的比利时首都布鲁塞尔是高交会的常客，今年又如约而至。比利时驻广州总领事馆瓦隆地区商务处首席代表刘苗苗负责筹办比利时的参展事宜，她告诉《经济日报》记者，比利时非常欢迎中国企业前来投资，并为中国投资者提供“一站式服务”。

随着中国企业“走出去”的步伐逐年加快，在欧洲投资的中国企业越来越多。刘苗苗说，较之以前大企业“抱团”投资，近几年有更多中小企业在海外设立办事处、研发中心、仓储中心等，对当地的就业起到了积极作用。

“中国有许多企业已经在比利时开展业务，如华为在比利时设立了多个研发中心，一些华南地区的电子商务企业陆续进入比利时设立欧洲海外仓，还有华大基因、中兴通讯等企业，都与比利时当地企业开展了广泛的商务合作。”刘苗苗说。

刘苗苗介绍，比利时瓦隆大区政府在蒙斯市设立了一个专门的“中国企业服务中心”，帮助中国企业落户比利时，为中国企业提供政策指导、税收减免、企业联络等服务。“本次展会上，我们专门邀请比利时当地的高科技领域专家与比利时驻广州总领事馆总领事一起，为企业介绍投资高新技术领域的政策与签证便利。比利时尤其欢迎中国的高新技术产业、医疗、物流与食品等行业前来投资。”刘苗苗告诉记者。

自第二届高交会以来，布鲁塞尔大区每年都派团参展。刘苗苗告诉记者，高交会越来越国际化，每年都会融入许多新元素，令人耳目一新。“今年比利时带来了30多家企业，在高交会的帮助下与本地许多参展商取得联系，并建立了合作关系。”刘苗苗说。

## 深圳龙岗：汇聚资源提升产品含金量

本报记者 杨阳腾

会撒娇的熊猫机器人、能在高铁飞机上享用的“移动电影院”、徐徐微风也能送电的微型风能发电机、打破传统载重壁垒的植保无人机……第十七届高交会1号展馆深圳龙岗展区，这些既有趣又有含金量的高科技展品给《经济日报》记者留下了深刻的印象。

### 创新产品集中亮相

在高交会主展馆，龙岗展区“火炬旋舞”的造型颇为醒目，色调以白色和科技蓝为主，以火炬为基点向四周发散开，顶部灯箱通过高清喷绘展现城市风貌，寓意龙岗科技创新引领经济、社会、文化全面腾飞。

“我们希望在243平方米的展区内，突出低碳环保理念，全面展示以高新技术产业、战略性新兴产业和未来产业为主的龙岗科技创新。”在高交会现场，龙岗区科技创新局工作人员说，本次龙岗参展重点为医疗器械、机器人、无人机、智能制造及创客成果等，共有60家参展企业的200多件产品展出，其中不乏明星产品。

展会现场，曾发布全球最薄柔性显示屏和柔性触摸屏的深圳市柔宇科技有限公司，带来其首款自主品牌可穿戴智能设备Royole-X，引得观众纷纷驻足试戴。这款设备曾在首届全国“双创周”北京主会场参展并引起业界广泛关注。“我们打造的是超高清智能可移动电影院，画面高清，音质降噪效果，戴上可以呈现电影院里看超高清大片的效果。在旅行时，坐高铁和飞机时可以完全沉浸在自己的世界里，不会受外面光线和噪音影响。”柔宇科技公司工作人员李金鑫说。记者试戴发现，这个“大眼镜”还没有专门参数，近视者可自行调节清晰度。

与“大眼镜”一起在全国“双创周”北京主会场亮相的“明星”还有



第十七届高交会上，深圳市龙岗展区可爱的智能交互式熊猫机器人引起了参展嘉宾的关注。

文阳洋摄

科技产品。围绕这些产品的彩图和展板上，详细介绍了希格斯全球智造中心、创乐土鸿汉机器人创客空间、智能港等15家正式开放运营的众创空间及创客成果，以及龙岗的城市环境和完善的公共服务基础设施，包括大运新城、坂雪岗科技城等重点开发区域，阿波罗未来产业园、大运软件小镇、龙岗天安数码城等一批科技创新载体。

“今年以来，龙岗引进超千万元项目达1394宗，总投资额达739亿元；新增国家高新技术企业66家，累计达531家。”龙岗区科技创新局工作人员表示，随着高端创新资源的全面汇聚，龙岗创新成果硕果累累，这源自龙岗为完善创新体系所作出的努力。

据介绍，2014年，龙岗区编制完成《综合发展规划大纲(2014—2030)》，进一步明确“深圳东部创新中心”的发展

定位。今年，龙岗区印发实施《创新驱动发展行动计划(2015年—2020年)》，启动了16项重点工程、105项实施要点，积极实施“高端引领、创新驱动”战略，推进科技与产业的深度融合，营造国际化的创新创业氛围，着力提高新常态下的龙岗创新驱动发展质量。

为了培育科技服务新业态，龙岗成立了广东省首家全流程网上交易的区级科技服务平台——龙岗技术转移促进中心，实行体制机制创新，不设编制不定级别，通过与专业机构合作共建，实现企业化管理、市场化运作。同时，龙岗布局形成东有宝龙新能源基地、南有阿波罗未来产业园、西有坂雪岗科技城、西北有平湖金融与现代服务业基地、北有国际低碳城、中心有大运新城和深圳国际大学园的协同创新发展格局，多“核”驱动发展势头初显。

## 小展品有大功能

本报记者 杨阳腾

从原始社会的地上露天堆烧、挖坑筑烧，到馒头状升焰圆窑，半倒焰马蹄形窑、半坡龙窑、鸭蛋形窑，再到今天室内气窑、电窑……窑炉科技一直在不断改进和提升。第十七届高交会上，一种可3小时内完成烧结、比电窑节能40%、比气窑节能65%的可视化烧制新技术亮相，它就是微波高温烧制技术。

在高交会1号展馆，记者看到了搭载这种新型微波烧制技术的产品，大小和模样与家用微波炉相似，能手动或自动控温，可高温或超高温烧制精细陶瓷制品。参展商刘璐琳告诉《经济日报》记者，传统的电窑烧制一款陶艺品最少要7至8个小时，新的微波烧制技术最快1小时可以烧结，慢的能在3小时内完成。不仅烧制周期短，微波加热还具有均匀稳定等特点，可大幅提高成品率，并且节能、安全。

目前，微波高温烧制技术不仅在景德镇陶瓷烧制上实现工业应用，刘璐琳带进高交会的中小型设备还可广泛用于中小

## 节水灌溉学问多

本报记者 李琛奇

提起给农田灌溉，你最先想到的方法是什么？怎么做才能既节水又护田，还能让庄稼喝得饱？第十七届高交会上就出现了满足这3个条件的地理式滴灌技术，将滴灌管理到耕作层以下，直达根系，滴灌管使用寿命达5年至8年，实现一年投资、多年收益。

带来这一技术的甘肃大禹节水集团高级工程师张战祥告诉《经济日报》记者，作为常规的节水灌溉方式，地面滴灌能够有效节约水资源，但由于末端滴灌带暴露在地表容易老化，而且在耕作或收获时易损坏，无法实现循环利用，增加了农业生产成本。“地面滴灌使用的滴灌带通常是一次性的，当年要撤掉，不然农民在收庄稼的时候会把管道割断。”张战祥说。

为了延长滴灌系统的使用寿命，最重要的是让农作物更好地吸收水分和肥料，大禹节水集团研发了地理式滴灌技术，在一条滴灌管(带)上，根据植物的株距，把水和肥料直接施用在作物根部。

这种办法虽好，但会带来一个令人头疼的问题：农作物根系会向有水的滴孔里生长，从而堵塞滴孔。张战祥告诉记者，经过5年的研究和实验，这个难题得到了解决：利用重金属对植物根系的抑制原理，采用微量重金属离子屏蔽植物根系的生长，防止根系进入滴孔造成堵塞。这项“铜祛根”技术2015年初获得国家科技进步二等奖。

经过多次实验，大禹节水集团还实现精准灌溉，把肥料按照科学的配比混入管道中，通过管道精准地灌溉到植物的根系。“地理式滴灌技术投入使用已有3年了，在内蒙古草场、甘肃苜蓿地、广西甘蔗田里使用最为适宜和广泛，目前我们也在积极探索马铃薯、棉花等农作物方面的应用。”张战祥表示，该技术在国内使用最为广泛的是广西，效果很明显。采用这一技术前，广西的甘蔗亩产是1亩地3.5吨左右，最多不会超过4吨，采用新技术后产量达到6至8吨，最高产量达到12吨。

## 珠三角城市会展产业合作基地挂牌

本报深圳11月19日电 记者杨阳腾报道：以“生物与生命健康产业投资发展新机遇”为主题的深圳国际生物谷投资推介会今天在深圳举行，重点介绍国际生物谷的建设情况，并与国内外机构、企业代表进行项目签约。

深圳市大鹏新区经济服务局副局长段晓伟介绍，在基础设施建设方面，国际生物谷已基本完成基础设施规划设计，预计年底将有13个基础设施项目和生物家园等重点产业载体开工建设；在政策方面，大鹏新区正在积极探索一系列创新扶持政策，如先行先试医疗管理新政策、建立激励机制、优化人才发展环境、创新土地管理政策等；在产业发展方面，国际生物谷正着力发展生命信息、生物医学工程、生物医药与高端医疗、生命健康服务、生物资源开发以及生物环保与制造等六大重点领域。

段晓伟表示，深圳国际生物谷的目标是到2020年，生物产业增加值达800亿元，形成显著的引领示范效应，建立起全球最大的基因诊断平台、生物样品和细胞库，聚集10家以上高水平的医学机构，3家以上的特色学院，新建3家以上国家级研究平台，探索建立中国生物科技联合的高等研究院，具备每年培养生物科技和相关领域百名博士、千名硕士的能力；在人才方面，达到在站博士后400名以上，吸引若干诺贝尔奖获得者、国家两院院士及千人计划等高端人才团队。

## 第十七届高交会参

观观众正在体验“9D虚拟现实”科研成果。

据悉，珠三角城市会展联盟选择把产业合作基地落户深圳，旨在以深圳市龙岗区展览展示文化创意园为载体，加速整合资源，促进智慧展示、研发设计、创意体验、文化休闲等产业的跨界交流与合作，建立珠三角区域国际化展览展示综合中心和高端服务平台。

本届高交会期间，珠三角城市会展产业合作基地举办了展览、论坛等一系列活动。其中，珠三角城市展览展示高新科技成果展上，珠三角展览产业链上、中、下游企业代表产品和先进技术纷纷亮相，包括展览展示数字技术、文化创意、创意设计、新型材料技术、设计作品等。



第十七届高交会参

观观众正在体验“9D虚拟现实”科研成果。

本报记者 李琛奇